

蔡奇看望文化界知名人士和科技专家

代表习近平总书记和党中央向文化工作者和科技工作者致以诚挚问候和新春祝福

新华社电 中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇7日上午，代表习近平总书记和党中央看望文化界知名人士和科技专家，向他们致以诚挚问候，向广大文化工作者和科技工作者致以新春祝福。

蔡奇首先来到中国社会科学院原副院长、经济学家刘国光家中，亲切询问这位百岁高龄的老人身体和生活情况，对他退休后依旧坚持从事研究工作、培养提携青年人表示衷心感谢，听取他对做好哲学社会科学工作的建议。随后，蔡奇来到中央广播电视总台央广播音指导、节目主持人徐乃文家中，对她长期以来为中国广播事业和两岸文化交流作出的贡献表示肯定，听取她关于加强党的新闻舆论工作的建议。在中国科学院院士、放射化学专家王方定家中，蔡奇充分肯定她长期致力于基础研究、为我国核工业发展技术大所作出的贡献，王方定对核工业技术骨干人才培养提出建议。在看望中国工程院院士、空间技术专家戚发轫时，蔡奇肯定他在我国空间事业发展中发挥的作用，对他为我国航天事业和载人航天工程建言献策、培养工程技术领军人物表

示敬意，并就建设航天强国、培养高水平创新人才听取他的建议。

几位文化界知名人士和科技专家对以习近平同志为核心的党中央的亲切关怀表示感动，对党中央大力推进文化和科技事业发展的决策部署表示赞同。蔡奇表示，宣传思想工作事关党的前途命运，事关国家长治久安，事关民族凝聚力和向心力，要坚持以习近平文化思想为引领，更好担负起新的文化使命，开创新时代宣传思想工作新局面。教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑，我国要实现高水平科技自立自强，归根结底要靠高水平创新人才。广大文化工作者和科技工作者要矢志爱国奋斗、锐意开拓创新，努力在建设社会主义现代化强国、加快实现高水平科技自立自强的实践中展现新气象新作为。

中共中央政治局委员、中央组织部部长李干杰，中共中央政治局委员、中央宣传部部长李书磊，全国政协副主席、中央组织部分管日常工作的副部长姜信治陪同看望。中央有关部门和单位负责同志参加看望活动。

外交部：

中国始终致力于扩大中外人员交往

新华社电 外交部发言人汪文斌7日在例行记者会上表示，中国始终致力于推进高水平对外开放，扩大中外人员交往。欢迎更多外国朋友到中国来，感受一个真实、立体、全面的中国。

汪文斌说，随着中国推动中外人员往来便利化举措不断提质升级，中国公民更加安全、便捷地走出国门，来华的外国朋友也体会到了更多的方便和快捷。近段时间以来，中方陆续推出“两减三免”，即减少签证申请表填报内容、阶段性调减签证费、免采部分申请人指纹、免签证预约、对法等四国试行单方面免签政策等便利举措。截至目前，中国已与157个国家缔结了涵盖不同护照的互免签证协定，与44个国家达成简化签证手续协定或安排，同23个国家实现全面互免签证。

外交部：

欢迎更多法国朋友来中国走走看看

新华社电 2024年是中法建交60周年，也是中法文化旅游年。近期中法双方分别在哈尔滨和巴黎举办了中法文化旅游年开幕活动。外交部发言人汪文斌7日在例行记者会上回答有关提问时表示，中方愿以2024年中法文化旅游年、巴黎奥运会为契机，同法方开展更多交流互动，增进两国民众相知相亲。欢迎更多法国朋友在2024年来华走走看看。

汪文斌说，法国是同中国人文交流历史最悠久、合作最密切的国家之一。在中法建交60周年之际举办中法文化旅游年，是去年马克龙总统访华期间，两国元首为增进中法人文交流、促进民心相通达成的重要共识，也是继2003年至2005年中法互办文化年、2014年庆祝中法建交50周年系列活动后的又一重点人文交流项目。

外交部：

广东民政部门全力保障困难群众温暖过冬、安康过节

羊城晚报讯 记者高焱、通讯员莫冠婷报道：春节将至，如何保障困难群众温暖过冬、安康过节？记者从广东省民政厅了解到，连日来，广东各级民政部门积极主动作为，通过及时足额发放救助资金、加强走访慰问、慰问探视等举措，兜牢兜实基本民生底线，用心用情守护城乡低保对象、特困人员、孤儿、事实无人抚养儿童、特殊困难老年人、农村留守老人、生活无着的流浪乞讨人员等困难群众温暖过冬、安康过年。

2023年12月，广东省民政厅联合省财政厅，提前下达2024年中央和省级困难群众（含低保、特困人员、孤儿、事实无人抚养儿童）救助补助资金，并督促各地春节前将当月应发的各类救助资金足额发放到位；同时，要求各地根据春节期间物价变化情况，及时按规定启动社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制。

据不完全统计，自1月22日广东受今年首场寒潮影响以来，全省共巡查探访低保对象、特困人员、低保边缘家庭等困难群众47.2万人

次。各地市发放棉被、防寒内衣、厚外套、被子、毛衣、方便面、八宝粥、大米、食用油、牛奶等物资共计新款609万元。春节期间，各地将继续加大走访慰问力度，采取入户探访、电话访问、发放御寒物资和必需物品等方式开展“送温暖”活动，确保困难群众安全、温暖过春节。

针对关爱“老一小”，在农历新年来临之际，广东省民政厅联合有关单位举办“团圆圆过新年·童乐圆梦”公益活动，为韶关、肇庆、清远市共100多名农村留守儿童送上新年“微心愿”礼物，让他们真切感受到来自政府和社会各界的关爱。针对特殊困难老年人，1月以来，全省累计上门探访21.1万人次，电话探访10.7万人次，派送面点、粮油、被褥等物资数量近9万份。

此外，全省社会救助服务热线、救助管理机构24小时热线，以及“省级未成年人保护热线（0769-87127138或通过12345转接）”春节期间“不打烊”，持续提供政策咨询、转介救助等服务。

羊城晚报讯 记者汪海晏、通讯员陈琳、吕美锦报道：2023年，广东传统优势产业——家用电器克服诸多困难，出口表现亮眼。据海关总署广东分署统计，2023年，广东家电出口3061.9亿元，同比增长8%，快于广东整体出口增速5.5个百分点，展现出较强的活力。

家电一直以来是广东主要出口商品之一，2023年，广东家电出口占广东出口总值的5.6%，占比较上年提升0.3个百分点，对广东整体出口增长的贡献度达

17.2%，对稳定广东整体出口增长具有重要作用。

其中，电视机为最受受欢迎的出口商品。2023年，广东出口电视机660.5亿元，增长15.9%，占21.6%，为广东第一大家电出口商品。同期，出口空调、电扇和冰箱分别为326.4亿元、227.5亿元和214.2亿元，分别增长6.4%、3.3%、15.5%，占10.7%、7.4%和7%。

从贸易结构看，一般贸易代表着更长的产业链和更高的附加值。2023年，广东

以一般贸易方式出口家电1662.4亿元，增长12.9%，占广东家电出口总额的54.3%，占比提升2.4个百分点。同期，加工贸易出口1297.9亿元，增长4.4%，占42.4%；保税物流出口88.9亿元，下降3.8%。

从贸易主体看，更具活力的民营企业为主导，且增速最快。2023年，广东民营企业出口家电1593.3亿元，增长13.7%，增速快于整体5.7个百分点，占52%，是广东家电出口的主导力量。同期，外商投资企业出口1351.5亿元，增长

2.3%，占44.1%；国有企业出口117亿元，增长3.7%。

从出口市场来看，美欧为主要出口市场，对“一带一路”市场开拓成效显著。2023年，广东对美国出口家电725.6亿元，增长2.6%，占23.7%，为广东第一大家电出口市场；对欧盟出口543.9亿元，增长8.2%，占17.8%；对东盟出口260.9亿元，增长10.8%，占8.5%。同期，对共建“一带一路”国家出口1212.5亿元，增长13.6%，占比提升1.9个百分点至39.6%。

去年广东家电出口同比增长8%

2023年，广东传统优势产业——家用电器克服诸多困难，出口表现亮眼。据海关总署广东分署统计，2023年，广东家电出口3061.9亿元，同比增长8%，快于广东整体出口增速5.5个百分点，展现出较强的活力。

家电一直以来是广东主要出口商品之一，2023年，广东家电出口占广东出口总值的5.6%，占比较上年提升0.3个百分点，对广东整体出口增长的贡献度达

17.2%，对稳定广东整体出口增长具有重要作用。

其中，电视机为最受受欢迎的出口商品。2023年，广东出口电视机660.5亿元，增长15.9%，占21.6%，为广东第一大家电出口商品。同期，出口空调、电扇和冰箱分别为326.4亿元、227.5亿元和214.2亿元，分别增长6.4%、3.3%、15.5%，占10.7%、7.4%和7%。

从贸易结构看，一般贸易代表着更长的产业链和更高的附加值。2023年，广东

以一般贸易方式出口家电1662.4亿元，增长12.9%，占广东家电出口总额的54.3%，占比提升2.4个百分点。同期，加工贸易出口1297.9亿元，增长4.4%，占42.4%；保税物流出口88.9亿元，下降3.8%。

从贸易主体看，更具活力的民营企业为主导，且增速最快。2023年，广东民营企业出口家电1593.3亿元，增长13.7%，增速快于整体5.7个百分点，占52%，是广东家电出口的主导力量。同期，外商投资企业出口1351.5亿元，增长

2.3%，占44.1%；国有企业出口117亿元，增长3.7%。

从出口市场来看，美欧为主要出口市场，对“一带一路”市场开拓成效显著。2023年，广东对美国出口家电725.6亿元，增长2.6%，占23.7%，为广东第一大家电出口市场；对欧盟出口543.9亿元，增长8.2%，占17.8%；对东盟出口260.9亿元，增长10.8%，占8.5%。同期，对共建“一带一路”国家出口1212.5亿元，增长13.6%，占比提升1.9个百分点至39.6%。

去年广东家电出口同比增长8%

2023年，广东传统优势产业——家用电器克服诸多困难，出口表现亮眼。据海关总署广东分署统计，2023年，广东家电出口3061.9亿元，同比增长8%，快于广东整体出口增速5.5个百分点，展现出较强的活力。

家电一直以来是广东主要出口商品之一，2023年，广东家电出口占广东出口总值的5.6%，占比较上年提升0.3个百分点，对广东整体出口增长的贡献度达

以高水平安全护航高质量发展

——广东持续推动基层社会治理现代化观察

捕捉社会风险“弱信号”

青石铺成的老街、纵横交错的古巷、富有南洋风情的骑楼群——江门市蓬江区长堤墟顶老街区因电视剧《狂飙》在此取景而备受游客青睐。穿越光影，剧中反派人物高启强兄弟活跃其中的街道，也是网格员郑鸿鸿日均行数万步、排查风险隐患的辖区。

“常安社区是老旧小区，自《狂飙》热播以来，进驻的商铺和游客增多。我每天早上8点半准时到岗，重点是排查消防安全隐患。”郑鸿鸿大学毕业即应聘成为专职网格员，打开手机里的“粤平安”系统，里面登记着上传的一个个网格事件，“能解决的我们现场解决，不能解决的，将由街道综治中心进行调度处理。”

实际上，网格员背后是广东一整套治理体系的变革。蓬江区委副书记、政法委书记关志钊介绍说，按照“7362”职责要求，郑鸿鸿一周7天，每天巡逻3次，工作6小时需上报2个风险隐患，综治中心主任由镇街书记担任，可根据事项权责调度区直相关部门，实现“基层吹哨，部门报到”。

每当“红马甲”郑鸿鸿走街串巷时，100公里外的“蓝马甲”李少花则开始巡逻出租屋。作为深圳宝安区福永街道凤凰社区177号的楼栋长，她每天至少会在每层楼走一遍，和租客们唠唠家常，此后再组织小区20多名楼栋长，在小区附近开展义务治安巡逻和安全巡查。

楼栋作为仅次于“户”之上的治理单元，能够在社区紧急事件发生时迅速发现、敏捷反应。半年前，福永街道一女子因夫妻矛盾做出轻生举动，楼栋长巡防发现后立即求助网格员。网格员到场后着手处置，并陪同她来到社区妇联进一步调解。

宝安区工厂企业多、外来人口多、城中村多，社会治理承压明显。近三年来，以李少花为代表的群治队伍，共巡查出租屋、小档口、小作坊、小娱乐场所等36.8万处次，采集上报重点隐患3.6万宗。

“我们楼栋长服务站还有纠纷调解点，吸纳了网格员、楼栋长、社区驻点律师、心理咨询师等力量，打造了一支贴近居民的微纠纷调解队伍，做到哪里哪里有群众，哪里就有微纠纷调解员；哪里哪里有矛盾，微纠纷调解员就在哪里开展工作。”宝安区委政法委副书记潘晓东说。

基层是社会治理的基石，基层安则天下安。广东已投入19.6万名专兼职网格员力量夯实社区基础，排查安全隐患，了解社情民意。“网格员职责可以细化到上门随访精神障碍患者。”广东省政法委综治督导处副处长韩广社说。

“基层强则国家强，基层安则天下安。”江门市委书记陈岸明表示，有效识别社会风险“弱信号”充满挑战，只有加

“曾经有困难打110，现在有纠纷到综治中心”

刚刚结束的广东“两会”上，全省2023年经济总量达到13.57万亿元，成为全国首个突破13万亿元的省份。这是牢记习近平总书记殷殷嘱托，广东在推进中国式现代化建设中走在前列的生动写照。

作为改革开放的排头兵、先行地、实验区，广东地处“两个前沿”，是地理交汇处、文化交融处和意识形态领域交锋处。不到全国2%的土地上生活工作约10%的人口，超大型的人口规模、复杂多元的利益诉求，这是广东推进社会治理现代化面临的特殊情况。

平安是极重要的民生，也是最基本的发展环境。广东坚持和发展新时代“枫桥经验”，以政法工作现代化，围绕高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务，支撑和服务广东持续走在全国前列。

“曾经有困难打110，现在有纠纷到综治中心”

永宁街，此前似乎并不安宁。作为广州城市发展“东进”战略的要地，这里地多人多，征地纠纷、劳资矛盾高发，信访量猛增。街道派出所所长余永锋回忆，“所里就那么点人，小事拖大，大事拖炸的后果就是随便一宗征地、劳资纠纷都能把一个派出所拖垮。”

2023年以来，被选做试点的永宁街在街道综治中心下成立了一支专门力量——社会矛盾纠纷调处化解中心，统筹配置各方资源帮群众止纷解困，集中精力和优势力量处置非警务矛盾纠纷，实现风险隐患“一站式”闭环处置。

“曾经，全区78%的越级信访群众曾报过警，派出所的非警务警情已占到58.6%，53.5%的聚集性事件都是由未及时处置到位的非警务纠纷诱发。”增城区委政法委常务副书记赖宏星介绍，“如今，中心成立至今已承接579宗非警务纠纷，涉及劳资、征地、物业、家庭矛盾等方面，办结578件。街道的重复报警率从去年的11%下降到近期的1.63%。”

当前，数字经济、平台经济快速崛起，直播电商、寄递物流、网约服务等新业态领域成为新型矛盾纠纷高发地。广东社会治理主动识变应变求变，直面问题寻找破解之法。

作为深圳首个5G数字产业园，由5栋工业厂房改造而成的智美汇志5G产业园区因直播电商而快速发展。行走其间，仿佛进入了潮流中心，多种语言的招牌、路牌和涂鸦洋溢着“国际范儿”，街头直播无处不在。

硬币的另一面是，超50万物流快递员、网红主播、网络运营师等新就业群体在这里工作生活，行业构成类型复杂，权益诉求差异大，行业变化又很快，法律法规无法完全跟上，纠纷时有发生。

经过长期探索实践，福永街道依托

街道综治中心，建立多元化矛盾纠纷解决体系，探索出了新业态“四维解纷”工作法，成立园区党委，快速将司法、行业党代表、行业协会等多方力量汇聚到一线。截至目前，已累计为2107家新业态企业、超过6万名从业人员提供便捷调解服务，追回工资报酬等超过5300万元。

福永街道党工委书记、综治委主任钟艳妮表示，“经此努力，辖区新业态矛盾纠纷下降82%，直播电商交易额上升17倍，物流企业增至3856家，成为深圳最具活力的直播电商产业基地、物流重镇。”

从梅州“定纷止争客家围屋法”到湖州“茶文化六步调解法”，从“只进一扇门，争议一站结”到“线下进一站，线上进一网、掌上进一端”，广东因地制宜，把“一站式”吸纳化解矛盾纠纷作为主要目标，紧盯社会治理末梢，截至目前，广东共建成镇街综治中心1609个。

“以前渠道很多，力量分散，难以解决群众诉求。现在全省推动‘1+6+N’基层社会治理体系建设，把法院、检察院、公安、司法等基层政法力量前移至综治中心，实现一个平台管平安。”广东省委政法委副书记杨东来表示，各地可根据实际情况补充其他力量，实现矛盾纠纷化解“最多跑一地”。

广州市委常委、政法委书记孙太平表示，“曾经有困难找民警，现在在一个窗口对群众，化解矛盾纠纷‘一条龙’，我们就是要让‘有纠纷就到综治中心’成为群众的自觉选择。”

应急处突 快响应 “智”联动

50秒，能干多少事？在广东，这是一起街面恶性伤害案中，应急处突力量介入的最短时长。

2021年8月28日，一则短视频在朋友圈流传，一男子在地铁口持刀和特警对峙，随即传来枪声。当晚，广州警方通报，这一街头砍人事件中有3人受伤，嫌疑人郑某被警方开枪击伤当

场控制。

视频没有拍到的是，在特警赶来之前，距离事发地最近的最小应急单元50秒即到场处置。事后有政法系统干部感叹：“多亏这支力量关键时刻顶上去，才给公安赢得宝贵时间。”

所谓最小应急单元，即根据单位场所特点发动安保负责人、保安员、治安联防队员组成最小人员编组。2021年5月，广州为应对防范处置暴恐、个人极端等突发事件，首创了这一机制。

平安不平安，关键看治安。“最小应急单元的理念，就是汇集分散的保安力量，实现1分钟自救、3分钟互救、5分钟增援到位。”广州市公安局副局长杨炳炎说，最小应急单元已累计联动处置各类突发事件2233起。第三方机构调查显示，广州市民的安全感常年保持在95%以上，广州已成为世界上最有安全感的超大城市之一。

应急处突，快字当先，更重在“大脑”指挥高效。

近年来，广东抢抓数字经济，结合“数字政府”建设，同步推进“粤平安”社会治理云平台开发应用，打通公共服务、社会治理、行政执法“三个平台”，深度融合“一网统管”，筑牢基层治理智能化数字底座。

广东省委政法委基层社会治理处处长刘剑介绍，通过充分汇聚区域平安数据，探索建设“粤平安”指数评价体系，为基层治理、行政执法“三个平台”，精准治理的“路线图”和洞察风险的“预警器”，实现平安建设和基层治理“一图统揽”。

当前，广东正全力构建“1+6+N”基层社会治理工作体系，把镇街作为“一站式”矛盾纠纷调处化解主战场，以综治中心为枢纽，以综合网格为单元，以“粤平安”社会治理云平台为支撑，整合法院、检察、公安、司法等基层政法力量和其他社会力量，不断夯实平安广东建设根基。

“粤平安智能平台，融合多种基础数据，实现指挥高效。每天派什么工、完成的怎么样，都一清二楚，有迹可查。”江门市委政法委副书记林小龙说，有了“最强大脑”，为提升基层社会治理现代化水平提供了技术支持。

平安上“云”、社会治理入“格”、综合服务进“窗”的“大平安”工作格局正在广东加速形成。一系列“实招”“硬招”，带来一张张沉甸甸的政法工作成绩单：2023年，全省群众对平安建设满意度达98.44%，群众安全感98.68%，政法工作满意度96.74%，均创历史新高。

“平安建设永远在路上。”广东省委政法委主要负责人表示，今年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，全省上下奋楫扬帆，将持续推动广东政法工作现代化，以高水平安全保障高质量发展，为支撑服务中国式现代化作出“广东贡献”。

（新华每日电讯）



这是2月6日拍摄的中国南极秦岭站 新华社发

新华社电 2月7日，南纬74度56分，东经163度42分，南极大陆的新地标——中国南极秦岭站开站。秦岭站是中国第五个南极考察站，将填补中国在南极罗斯海区域的考察空白。

秦岭站以中华民族的祖脉秦岭命名。秦岭是中国南北分水岭，连接东西，和合南北，孕育万物，是绵延传承中华历史文化记忆的一个精神象征。新站主体造型设计

理念源于郑和下西洋使用的南十字星导航，主体建筑面积5120平方米，为中国现有考察站面积最大的单体建筑，可容纳夏季考察人员80人，越冬考察人员30人。

恩克斯堡岛位于南极洲下降风最强的地区之一，已知最大风速超过每秒43米。秦岭站采用轻质高强的建筑技术与材料，可以抵抗零下60摄氏度的超低温和海岸环境的强腐蚀性，设计抗风能力达到每

秒65米，相当于17级以上风力。此前，中国在南极洲已建立4座考察站，即长城站、中山站、昆仑站和泰山站。前两者分别位于西南极乔治王岛、东南极拉斯曼丘陵，后两者位于南极内陆冰盖。

秦岭站位于西南极的罗斯海恩克斯堡岛。罗斯海是南极地区岩石圈、冰冻圈、生物圈、大气圈等典型自然地理单元集中相互作用区域，是全球气候变化的敏感区

域，也是极地科学考察的理想之地。“秦岭站不仅填补我国在该区域的科学考察空白，也为各国研究地球系统中的能量与物质交换、海洋生物生态和全球气候变化等提供重要支撑。”中国国家海洋局极地考察办公室主任沈君说。

接下来，秦岭站将进行科研、能源等配套设施建设工作，全面进入运行阶段。